9.4  课题学习  利用不等关系分析比赛(第1课时)
    教学目标

    一、知识与技能目标

    学会运用不等式及不等式组对一些体育比赛的胜负进行分析,�让学生感知生活离不开数学,学数学知识是更好地为解决实际问题服务.

    二、过程与方法目标

    给出具体案例让学生进行分析,激发学生对体育事业的关心和爱戴,对体育成绩的优劣与国民素质关系的理解,激发学生的爱国精神和主人翁意识.

    三、情感态度与价值观目标

    体育事业的发展与否从某方面来说,代表一个国家的强盛,代表一个国家在国际上的地位和知名度,体育健儿在赛场上为国争光,我们有学习他们的精神的必要性,�同时还要能利用所学不等式组,对问题进行分析、求解.
    一、创设情境,导入新课

    同学们知道射击运动吗?自1900年第二届奥运会后,射击运动蓬勃发展,�以后成为历届奥运会、世界锦标赛、亚运会的主要竞赛项目.早期的射击比赛,是对放飞的鸽子进行射击.2004年第28届雅典奥运会设了17个项目,共有390�个运动员参加了比赛.射击运动百年来在稳步地进步,射击比赛的技术性在不断提高.

    二、师生互动,课堂探究

    (一)提出问题,引发讨论

    射击运动员的成绩如何确定?比赛规则怎样?

    (组织学生上网搜集资料)

    (二)导入知识,解释疑难

    射击运动的基本常识

    早期射击比赛,是对放飞的鸽子进行射击.竞赛项目包括飞碟项目、手枪项目和步枪项目.主要的武器有猎枪、手枪和步枪.步枪和手枪的标准靶由10个靶环构成,�排列是从1环到10环,最外面的靶环为1分,靶心为10分.�步枪射击属于慢射性质的项目,射击目标小,精度要求高,比赛时间长,比赛规则只限制射击总时间,�无单发时间要求:射击时要求射手在不对称、不自然的姿势结构条件下,保持静止的协调力.

    探究活动（一）
    某射击运动员在一项比赛中前6次射击共中52环.如果他要打破89环(10�次射击)的记录,第7次射击不能少于多少环?

    分析:由于这位运动员前6次射击共中了52环,要平记录还差89-52=37环,如果在第7次射击时成绩最差,那么第8、9、20次射击成绩必须是满分10环,�因此在平记录时,第七次最差成绩为89-30-52=7环.如果第7次射击成绩超过7环,�就有可能打破记录,如果射击成绩低于7环,不管以后3次射击情况如何都不可能打破记录.

    解:设第7次射击的成绩为x环,由于最后三次射击最多共中30环,要破记录则需

    52+x+30>89

    x>89-52-30

    x>7

    因此,第7次射击不能少于8环才有可能破记录.

    议一议

    (1)如果第7次射击成绩为8环,最后三环射击中要有几次命中10环才能破记录?

    (2)如果第7次射击成绩为10环,最后三次射击中是否必须至少有一次命中10�环才有可能破记录?

    点拨:(1)如果在第7次射击成绩为8环,要平记录最后三次射击要命中89-52-�8=29环,如果要破记录,最后三次就至少要命中30�环.�因此最后三次射击每次要命中10环.

    (2)如果在第7次射击成绩为10环,要平记录,最后三次必须命中89-52-10=27环,若每次命中9环,只能平记录.要打破记录,必须有一次命中10环.

    做一做

    2004年8月22日,雅典奥运会的射击场上出现了最戏剧性的一幕.�男子步枪3�×40决赛还剩最后一枪未打,美国人埃蒙斯领先中国选手贾占波3环,位居第一.贾占波率先发枪10.1环.(1)埃蒙斯最后一枪为0环,谁获得了冠军;(2)埃蒙斯只要不打出低于多少环的成绩,就能将金牌收入囊中?

    (答案:(1)中国选手贾占波;(2)7.1环.
    探究活动（二）
    有A、B、C、D、E五个队分在同一小组进行单循环赛足球比赛,争夺出线权,�比赛规则规定:胜一场得3分,平一场得1分,负一场得0分,�小组中名次在前的两个队出线,小组结束后,A队的积分为9分.

    讨论:(1)A队的战绩是几胜几平几负?

    (2)如果小组中有一个队的战绩为全胜,A队能否出线?

    (3)如果小组中有一个队的积分为10分,A队能否出线?

    (4)如果小组中积分最高的队积9分,A队能否出线?

    相关链接:(Ⅰ)A、B、C、D、E五个队进行单循环比赛,各队都要进行4场比赛,�并且甲对乙的比赛与乙对甲的比赛是同一场比赛,因此这个小组一共要进行
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    (Ⅱ)每场结果分出胜负的比赛,胜队得3分,负队得0分,两队得分的和为3分;�如果每场结果为平局的比赛,则每队各得1分,两队得分的和为2分.

    (Ⅲ)足球小组赛按积分多少排列名次;积分相等的两队,净胜球数多的队名次在前,积分、净胜球数都相等的两队,进球数多的队名次在前.

    探究过程与结果

    设10场比赛后各队积分总和为n分,则n满足2×10≤n≤3×10,即20≤n≤30.

    (1)设A队积9分时胜x场,平y场(其中x、y均为比赛场数,为非负整数)则A�队胜x场得3x分,平y场得y分,故3x+y=9  ①,而A队只进行了4场比赛,这4�场比赛中也可能存在输的场数,因此x+y≤4  ②.

    由①得y=9-3x,把y=9-3x代入②中,得x+9-3x≤4,即-2x≤-5,故x≥
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,又x为非负整数且小于或等于4,∴x=3或4.当x=3时,y=0.当x=4时,y=-3(不合).

    因此,可以确定x=3,y=0,故A队积9分时它胜3场,平0场,但它比赛了4场,故有1场是负局,故A队积9分时,它3胜0平1负.

    (2)如果小组中有一个队的战绩为全胜,即它胜了4场,则这个队积分为4×3=�12分,又因这个队全胜,则其它就不再有全胜的,因此这个队总分名次小组第一.

    为分析问题方便,不妨设这个队为B队,A队能否出线取决于C、D、E�三队中是否有积分不少于9的队.由于A队积9分,它胜3场,负1场,负的这场正好是与B队交锋的结果,因此C、D、E三队都负于A队和B队.这样C、D、E三队积分最多的队只有积6分.故A队积9分时一定能出线.

    (3)如果小组比赛中有一队积10分,不妨设B队积10分,则设B队胜m场,平n场(m、n应为小于或等于4的非负整数),可得
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    由①得n=10-3m  ③

    把③代入②,得m+10-3m≤4

    解得m≥3

    当m=3时,则n=1;当m=4时,则n=-2(不合舍去)

    因此B队积10分时,它的4场比赛3胜1平积10分.

    由于A队是3胜1负,B队3胜1平,因此A队是胜于C、D、E三队,而负于B队;B队是胜了A且胜了C、D、E三队中的两队,而与C、D、E三队中某一队打平.因此C、D、E三队中,积分的队2胜1平1负积7分.因此,A队稳出线.

    (4)当积分最高的队积9分时,设有x个队积9分,则9x≤30,x≤3
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,即x为整数,�则积9分的队最多有3个队.因此当积9分的队有1个或2个时,A队一定出线;

    当积9分的队有3个时,A队能否出线,就要看它与其它两个积9分的队的净胜球数的多少.如果净胜球数位于第二,则A队可以出线;如果净胜数位于第三,则A队不能出线,假若A队的净胜球数与其它两个积9分的队净胜球数也相等,则看它们的进球数,�进球最多的队名次在前,此时A队也不一定出线.

    再探究

    如果A队积10分,它能出线吗?

    当A队积10分时,它的战况是3胜1平,此时它战胜B、C、D、E四个队中的三个，�与其中一个队战平，因此B、C、D、E四个队中战况最好的只有一个队3胜1平积10分,小组中名次在前的两个队出线,A队一定出线.

    归纳总结,知识回顾

    本节课你得到何种收获?你有何体会?

    实践活动:

    结合你经历或从电视观看的一个小组足球赛,运用数学知识预测比赛结果,并写出简单的预测报告.
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